
Фотография братчанки с пачками денег в соцсети едва не стала причиной ее убийства



Следственный комитет поделился с «Городом» подробностями покушения на убийство школьницы на улице Космонавтов в Братске в 2013 году.

Неосторожность, глупость, жадность – каких только причин не называли братчане, узнав о нападении на школьницу в марте 2013 года. Нашлись даже те, кто оправдывал поступок грабителей, утверждая, что жертва сама спровоцировала нападение. Фотография Кристины Б., опубликованная на ее странице в социальной

сети «ВКонтакте», чуть было не стоила 16-летней девушке жизни. По здравом размышлении понятно, что выкладывать на всеобщее обозрение собственный портрет с крупной суммой денег, как минимум, небезопасно. Однако желания удивить и покрасоваться еще никто не отменял. Да и думала ли девочка, что два взрослых отморозка ворвутся к ней в дом, чтобы ограбить ее семью?

Заместитель руководителя следственного отдела по городу Братску СУ СК РФ по Иркутской области **Антон Кошев** поделился с «Городом» подробностями того, как были найдены два неудавшихся убийцы.

Отличница и хулиган

Примерная дочь и ученица 9 класса Кристина Б. жила с мамой и маленькой сестрой. И, на первый взгляд, ничего общего с 21-летним бездельником Александром Доновским, закончившим всего 9 классов, у нее не было. Но сложилось так, что незадолго до наступления Нового, 2013, года отличница и хулиган познакомились в соседнем дворе – оказалось, что они жили неподалеку друг от друга на улице Космонавтов. Взаимной симпатии хватило ненадолго – около месяца они поддерживали приятельские отношения, несколько раз гуляли вместе, обменялись номерами телефонов и добавили друг друга в друзья в социальной сети. Но потом, видимо, сказалась разница в интеллектуальном развитии – им попросту не о чем стало разговаривать. Знакомство прервалось. Однако Доновский девочку запомнил. При знакомстве с ее страницей «ВКонтакте» ему на глаза попало фото, на котором Кристина позирует с веером из крупных денежных купюр. Нигде не работающий парень из среднестатистической семьи подобной суммы в руках никогда не держал. А его желание жить легко и красиво, не особо напрягаясь, ничем не было подкреплено.

Злополучное фото было сделано еще в 2011 году, когда мама Кристины продала автомобиль. Однако новоявленный «друг» школьницы решил, что семья у нее обеспеченная, и они постоянно держат подобные суммы дома.

Между тем, у него сложилась не слишком благополучная финансовая ситуация. Как позже выяснили следователи, Доновский и его лучший друг и ровесник Игорь Трушаков добывали деньги на выпивку и сигареты весьма незамысловатым способом. Они заполняли на сайтах банков «Tinkoff», «Русский стандарт» и т.п. клиентские анкеты, получали по почте кредитные карты и активировали их, чтобы снять наличные через банкомат. Мысль о том, что кредиты однажды придется возвращать, да еще и с немалыми процентами, приятелей абсолютно не волновала. Пачки затертых от частого использования карточек были позже найдены сотрудниками полиции при личном досмотре.

Та самая фотография

Несостоявшаяся дружба с непредвиденными последствиями

В конце февраля, в очередной раз попивая пиво в подъезде, Доновский рассказал другу о своем знакомстве с обеспеченной старшеклассницей и предложил раздобыть деньги, обманом проникнув в ее квартиру, и вместе уехать в Иркутск. Тот, недолго думая, согласился.

Оба парня уже не раз имели проблемы с законом. Трушаков в 2007 году привлекался к ответственности по подозрению в краже и вымогательстве, но дело было прекращено в связи с примирением сторон. А Доновский дважды подозревался в грабеже. В 2006-ом дело против него было прекращено (он тогда еще не достиг возраста уголовной ответственности), а в 2007-ом его приговорили к году исправительных работ с испытательным сроком на 1 год – то есть, фактически, наказания он не отбывал.

Набросав предварительный план: выяснить, когда дома не будет взрослых, обманом проникнуть в квартиру и забрать ценности, дружки 14 марта рано утром «окопались» в подъезде Кристины на площадке этажом выше. Выяснили, во сколько ушла на работу мать, когда из дома вышли сестры, и... на время отложили его воплощение. Все-таки столкнуться лицом к лицу с жертвой было страшновато.

18-го марта день начался как обычно – встретились, выпили пива в подъезде, но где-то к обеду выпивка и деньги закончились. Пошли к Доновскому, однако его родители отказались спонсировать продолжение «банкета». И тогда он вышел из квартиры с двумя парами перчаток, внезапно набравшись решимости для нападения. Трушаков его поддержал. Остатки наличных пустили на пиво - алкоголь усиливал ощущение безнаказанности.

Доновский отдал Трушакову свою шапку, чтобы тот использовал ее, как маску, и остался неузнанным. Поскольку Кристина не была знакома с Игорем, именно он должен был позвонить в дверь и представиться работником компании интернет-провайдера, а когда она откроет – ворваться, ударив ее, и обездвигить. Серьезного вреда девочке они причинять не собирались.

Заместитель руководителя следственного отдела по городу Братску СУ СК РФ по Иркутской области Антон Кошев

Планировали грабеж, а совершили покушение на убийство

Постояв за дверью, подельники пришли к выводу, что Кристина в квартире одна – голосов оттуда не доносилось, только шаги. Игорь натянул на глаза шапку, протянул руку к кнопке звонка... И тут из-за соседней двери раздался громкий скрип. Парень струхнул и бросился вниз по ступенькам. Доновский же оказался не столь робким и позвонил. «**Кто там?**» - спросила Кристина. «**Свои!**» - от неожиданности ляпнул Доновский. «**Саша, ты?**» - нарушая все планы налетчиков, узнала голос девочка. «**Да, я**» - признался нежданный «гость».

Кристина открыла дверь. Увидев на ступеньках стоящего в натянутой на лицо шапке Игоря, она удивилась: «А это кто?». «Не знаю, давно здесь стоит» - сказал Доновский и попросил вынести воды. Напившись, он посоветовал хозяйке унести опустевшую кружку на кухню и махнул Игорю. А когда Кристина вернулась, в дверях ее встретил удар в лицо... Трушаков зажал девочке рот и повалил ее на пол, удерживая и требуя молчать. Доновский спокойно вошел в квартиру и принялся искать деньги и ценности. Кристина не знала, где ее мама хранит сбережения. Она попыталась вырваться и позвать на помощь, но Трушаков сначала разбил о ее лицо фарфоровую чашку (позже врачи диагностировали контузию глаза), а затем надел ей на голову пакет, лишив кислорода, пока она не замолчала.

- Доновский принялся, как сорока, хватать все, что блестело: серьги, кольца, цепочки – причем как драгоценные, так и бижутерию. Взял старый мобильник, планшетный компьютер, нетбук, какие-то старые компьютерные колонки, мобильный модем. Распотрошил шкаф, отодвинул диван, но «купуор с фотографии» так и не нашел. Тем временем, алкоголь и адреналин у грабителей повыветрились, пришли осознание и страх, а в тюрьму никому не хотелось. Игорь сказал: «Она нас видела! Ее надо валить». Доновский открыл кухонный гарнитур, взял большой кухонный нож и подал его приятелю, сидящему на впавшей в апатию девочке: «На!». Но тот убивать отказался. Тогда Доновский присел рядом и несколько раз вогнал лезвие в спину Кристины... Позже эксперты насчитали 12 проникающих ранений. Просто чудо, что при таких повреждениях врачам удалось спасти ей жизнь, - по сей день удивляется следователь.

Бросив нож на полу, налетчики решили, что свидетельствовать против них больше некому, и сбежали. К счастью, примерно через полчаса вернулась мама Кристины с младшей дочерью. Увидев, что дверь открыта, а в квартире царит хаос, она сразу заподозрила неладное. Отправив девочку к соседям, женщина заглянула в коридор и нашла старшую дочь лежащей в луже крови. Приехавшая на вызов бригада «Скорой» увезла ее в реанимацию, медики позвонили в дежурную часть. Осматривать место происшествия прибыл и следователь СК РФ.

Нападавшие не провели на воле и двух дней

- Конечно, матери было не до того, но я настоял, чтобы она посмотрела, что именно пропало из квартиры, и составила список похищенного. Благодаря этому оперативникам удалось по горячим следам выйти на покупателей украденного, а через них – и на подозреваемых, – рассказал следователь.

Нетбук вместе с модемом грабители продали малознакомому человеку за 1,5 тысячи рублей. Золотые украшения сбыли скупщику. На вырученные деньги – их оказалось всего около 2-3 тысяч - сняли квартиру посуточно и купили продуктов и выпивки. Затем попросили знакомого продать золотой кулон ювелиру в мастерской (что характерно, паспорт у него никто не потребовал). Срок аренды квартиры истек, автобусы в Иркутск уже ушли, и приятели решили спрятаться в одном из дачных домиков на Моргудоне, пользуясь тем, что до лета владельцем дачи ждать не стоило. Однако дальше автостанции уехать не удалось – там их встретили оперативники.

- Новый владелец похищенных с места преступления нетбука и модема вышел в Интернет, и специальная аппаратура позволила экспертам определить их местонахождение. После беседы с ним нам удалось установить личности подозреваемых.

Мы обошли близлежащие магазины и обнаружили, что камера видеонаблюдения, установленная в торговом павильоне «Байкал», зафиксировала визит двух молодых людей, подходящих под описание, незадолго до нападения. Тотальная проверка точек сбыта краденого позволила обнаружить некоторые вещи из квартиры Кристины. По оценке потерпевших, материальный ущерб составил около 40 тысяч рублей, – рассказал «Городу» следователь Антон Кошев.

На одежде Трушакова эксперты обнаружили кровь Кристины. Предусмотрительность грабителей, надевших перчатки, чтобы не оставлять отпечатков пальцев, им не помогла.

- Из-за тяжелых ранений опросить Кристину мне удалось лишь 11 июля. Сразу после нападения девочку госпитализировали в реанимацию, а как только состояние немного стабилизировалось, и стала возможной транспортировка, спецрейсом санавиации ее увезли в Иркутск. Она очень долго находилась в больнице, и разговор пришлось надолго отложить.

Выяснилось, что она все запомнила в подробностях. Кристина сразу же указала на Доновского, а Трушакова она не видела. Мне с большим трудом удалось уговорить ее на очную ставку – необходимо было устранить ряд нестыковок. Встреча с несостоявшимися убийцами прошла очень тяжело, но многое прояснила.

Несмотря на то, что подозреваемые признались в содеянном и дали показания, любому человеку свойственно стремление обелить себя и переложить вину на другого человека. Как правило, мы работаем в условиях, когда жертва преступления уже ничего не может рассказать, и вынуждены отталкиваться от показаний подозреваемых, – сожалеет следователь. - Поэтому, несмотря на все мастерство следователей и экспертов, порой преступникам удается скрыть некоторые подробности или утаить свои истинные мотивы.

Кристина перенесла очень тяжелую психологическую травму – она долгое время жила в одной комнате и до судорог боялась выходить в коридор, где едва не погибла от рук преступников. Не решалась даже с закрытыми глазами пройти на кухню. Семье позже пришлось сменить место жительства. Сейчас Кристина живет в другом городе, и, судя по ее странице «ВКонтакте», у нее все хорошо. Правда, в отличие от сверстников, личной информации в социальной сети у нее минимум.

В рамках расследования уголовного дела было проведено множество криминалистических экспертиз. На заседаниях суда обвиняемые пытались изменить свои показания, утверждали, что нападение они не планировали и в сговор не вступали. Однако представителям обвинения удалось доказать, что отягчающие обстоятельства все же имели место. В декабре того же года Братский городской суд вынес приговор. Александр Доновский получил 14 лет, а Игорь Трушаков – 13 лет строгого режима. Они были признаны виновными в покушении на убийство с корыстными целями и разбое.

[Елена Степанова](#)

03 Ноября 2016

Адрес страницы: <https://irk.sledcom.ru/folder/878932/item/1101302>